

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 9 de Abril de 1883.

Año XI. Núm. 3.049.

LAS AGITACIONES SOCIALISTAS Y EL GOBIERNO REPUBLICANO EN FRANCIA

(Conclusion)

Muchos republicanos de buena fé comienzan á comprender esta verdad evidente y á tirar hácia atrás en el camino de perdicion que habian emprendido al borde oscuro del abismo donde abre su tenebrosa boca esa grande incógnita. Mr. de Clémenceau, en cuyo espíritu late, como en todos los espíritus de alguna superioridad, la idea gubernamental, sigue mas bien con aparato retórico que con profunda convicción política, la idea de revision, pero encerrándola en tales distingos, que parece cosa tan clara y conspícua un verdadero misterio. Mr. Anatolio de la Forge, carácter elevado y entero, aunque muy radical en sus ideas, entiende que no puede llegarse hoy al radicalismo práctico; y retrocede y se acoge á la estabilidad constitucional. Idéntico proceder sigue un demócrata honrado y antiguo, Mr. Malric, representante de Narbona, quien dimite su cargo, porque designado como revisionista en las últimas elecciones, alcanza todos los peligros de la revision. Su amor á la patria y á la libertad le han mostrado que con esas amenazas de cambios indefinidos se corre á la vaguedad política, y que con la vaguedad política se cae pronto en la incertidumbre pública y que de la incertidumbre pública se pasa mas pronto aún al malestar general. No ha nacido un hombre de su temple para mirar más á la tribuna pública que á su propia conciencia; para seguir mas al comité de los electores que al conjunto de los franceses; para encerrar su idea en el distrito casero y no en el pueblo todo; para destruir ministros y encontrarse luego con que se han destruido ministerios, y con los ministerios todo gobierno, y con todo gobierno la libertad, la democracia, la República en Francia; porque puestas las sociedades humanas en la terrible alternativa de optar entre la dictadura y la anarquía, optan siempre por la dictadura. Corregid, republicanos franceses, vuestras leyes paulatinamente, dentro de la Constitucion, pues los períodos constituyentes sin necesidad equivalen á períodos revolucionarios sin fuerza; y los períodos revolucionarios sin fuerza material y sin fuerza creadora traen un desmayo y enflaquecimiento necesarios, á cuyo término se halla la debilidad, que llama la dictadura y el cesarismo para dormir en paz el sueño abrumador de la reaccion.

Sí, la revision constitucional trae consigo toda suerte de riesgos dañosísimos sin compensaciones de ninguna ventaja. Un suicida instinto de perdicion tan solo puede aconsejar que, para combatir á todos los pretendientes, se resuciten y evocuen todas las pretensiones. Aquellos, que suspiran por una especie de Asamblea soberana sin límites en su autoridad y sin contrapesos á su poder, no saben cómo hay una concepcion mas avanzada todavía dentro de la democracia, el plebiscito, y cómo dentro del plebiscito, late por fuerza una amenaza terrible, ¡ay! el Imperio. Así que pongais en tela de juicio la Constitucion vigente, producto, como todas las

obras duraderas, de transacciones entre lo pasado y lo presente y entre lo presente y lo porvenir, vendrá por fuerza el debate universal sobre lo divino y lo humano con la triste atomizacion de las ideas y la guerra feroz entre los ánimos. Vuestra obra de paz y de concordia se habrá venido á tierra. Una discusion á muerte, de las que siembran irreconciliables odios entre los individuos y las familias, traerá una de esas guerras espirituales, si ménos cruentas, más largas que las guerras civiles, á cuyo término tendreis que someteros, como todos los pueblos divididos por pasiones implacables, al silencio y sumision del mas exagerado despotismo. Y surgirá la pretension monárquica cual surgirán las demás pretensiones análogas. Y vivireis en perpétuo aquelarre de ideas confusas, en sábado infernal de teorías políticas. Y aquí surgirá la vieja sociedad, como una de esas horribles apariciones que vomita el Purgatorio sobre la campesina gente al toque de ánimas; y allí vendrán de nuevo los doctrinarios, atribuyendo todos los males al sufragio universal y demandando el regreso á las clases medias y el sacrificio de las ideas democráticas así para salvar un resto de libertad como para traer un seguro á la paz, y más allá se levantará el Imperio, mezcla informe y absurda de Carlo-Magno y Robespierre, proponiendo la dictadura perpétua para castigar á los gárrulos parlamentarios y cumplir las promesas del redentor socialismo; y más allá vendrán los comunistas de la Cátedra proponiendo un Estado fuerte al remedio de tantos males como trae la triste agitacion y un procedimiento empírico para la cura de tantas llagas como abre la inquietud general en las fuerzas del infeliz trabajador; y tras todas estas legiones anárquicas y anarquizadoras el cortejo de insensatos y dementes que hay allá en el hondo seno de los abismos sociales, el nihilista, con la fórmula de guerra implacable á todo poder en los labios y en las manos el siniestro rayo de la revolucion cosmopolita.

Y si, al fin y al cabo, los republicanos estuvieran unidos, vaya en gracia. Pero ahí la division será mas terrible todavía; y el resultado de tantas controversias y disputas mucho mas infausto. Vendrá quien proponga la fortificacion del poder ejecutivo, lanzando hoy á la calle, como trasto viejo, por la supremacía parlamentaria; quien arbitre una Constitucion como la Constitucion americana, y suspire por un federalismo como el federalismo helvético; quien suprima el Senado, por freno harto fuerte para el movimiento de una República popular, y quien maldiga del Parlamento y de las Cámaras, erigiendo sobre sus ruinas un remedo de imperio con formas de República, semejante al que idearon los sucesores primeros de César para dorar un poco la ignominiosa esclavitud del pueblo.

No puede, no, darse mayor desventura para iniciar agitaciones morales, que la triste agitacion material, capaz de proponer á los pueblos cansados de fiebres, la celebracion del triste aniversario de la Comunidad revolucionaria como una verdadera fiesta nacional, cuando la Comuni-

dad lo primero que combatía y que negaba era la nacion. El gobierno ha tenido que ponerse firme sobre sus estribos y que armarse del arma de la ley para contrastar tamaño atentado á la conciencia nacional. En virtud de semejante decision, ha preso á los anarquistas más tumultuarios y ha traído sobre París las guarniciones de los alrededores, proponiéndose de contrastar la fuerza desordenada de abajo con la fuerza formidable de arriba. Y, efectivamente, ha pasado el 18 de Marzo, dia del aniversario tan temido, y no se ha experimentado en París agitacion de ningun género, por tantos aguardada. Los parisienses háense ido al campo, como suelen; y las fiestas idílicas y las églogas han reemplazado á las esperadas explosiones de vívido entusiasmo confundidas con explosiones de ruidosa dinamita. El Campo de Marte, sitio extensísimo, donde se pierden, como en triste llanura de la Mancha, los bordes del horizonte sensible por los inmensos espacios desiertos, no ha visto aparecer ni siquiera un revolucionario. Los curiosos miraban desde las alturas del Trocadero, y solo descubrian los grandes edificios de París envueltos en una especie de cenicienta niebla, parte por un rayo de sol místico esclarecidos, y parte asombrado por cenicientas nubes, aunque era el dia de los llamados allí hermosos.

Pero si los anarquistas no han podido reunirse al aire libre y en público, háense desquitado bajo techo y en asambleas particulares ó privadas. El Barrio Latino ha celebrado el aniversario con bien poco entusiasmo. Algunos estudiantes habian querido prestar homenaje al triste recuerdo, sin haber acertado á mover un verdadero efecto, ni á decir una palabra elocuente, á su edad, tan propia para el idealismo y tan agena de suyo al desengaño. Nada de provecho: disertaciones y más disertaciones, la mayor parte leídas, y por consiguiente, untosas y olientes al aceite de la vigilia, y poco idóneas para despertar las grandes pasiones, que despiertan con facilidad una palabra inflamada y un gesto imponente. Luego no habia en aquel conjunto de innovadores socialistas ninguna unidad, y en cada discurso particular surgia una opinion individual reñida con las opiniones que antes ó despues de aquella se proferian y expresaban. Un viejo comunista, individuo de la Comunidad revolucionaria en aquel tempestuoso tiempo, expidió larga disertacion sobre su historia, y actor é historiador á un tiempo, no tuvo un acento siquiera que pudiese conmover á su auditorio. Hubiérase cualquiera creído en la trapa de los cartujos deshabitados del lenguaje y no en la capial ateniense de los oradores ingeniosos á no salir un tal Delorme con arrebatos enfáticos y originalidades y extravagancias ridiculas. El Imperio de los Bonapartes habia hecho de Francia una China, y la República de los burgueses ha hecho de Francia una Suiza, decia; per consiguiente, los franceses resultan hoy una mezcla muy curiosa de chinos y hebreos. Despues de haber dicho esta gran barbaridad, se levantó en alas de su entusiasmo profético á encarecer y alabar los equinoccios. Y como algunos se explicaran este

grandísimo entusiasmo de un héroe de la igualdad por la igualdad estacional de las noches con los días, él ha dicho que nó, que hacia tales encarecimientos por haber venido, en un equinoccio, en Setiembre, dia 4, la República, y en otro equinoccio, en Marzo, dia 18, el socialismo. Y una carcajada general, disolvió esta reunion comunera, en la que brillaba mas la llama de los ponches que la llama de los pensamientos.

En otras salas ha menudeado los discursos incendiarios y las amenazas de forjar una sociedad nueva en el molde hirviente de una revolucion popular. Mas como quiera que faltasen los principales jefes, presos por el gobierno, y que Luisa Michel, perseguida, hubiera desaparecido, no tuvieron animacion los varios congresos anarquistas, celebrados á un tiempo en diversos puntos de París. A propósito, Luisa Michel ha encontrado una discípula, quien deja muy atrás á su maestra en exageracion y en violencia. Celebrábase un reunion de radicales, y en la reunion de radicales hablaba un regidor del ayuntamiento parisien, tan avanzado como el demócrata socialista Mr. Ives Guyot. El socialismo de su conciencia y el temperamento de su ánimo, no fueron parte á impedir que conociera como las manifestaciones varias al aire libre ideadas en París eran obra y hecúra de la reaccion universal, decidida, por la cuenta que le tiene, á desordenar la República para ver si viene sobre los oleajes de una grande anarquía, el anhelado Imperio. Aún el orador no acababa de proferir esta justa imputacion de las manobras anarquistas á los partidos reaccionarios, cuando entró numerosa turba comunera y se dirigió á la tribuna, demostrando una vez mas, con sus violencias, como respeta el partido demagógico la libertad de la palabra y la inviolabilidad del pensamiento. En pocos segundos, Ives Guyot se vió asaltado por una inmensa muchedumbre que le profería en los oidos palabras de muerte, y le denostaba con homicidios insultos. Por un movimiento indeliberado de natural defensa echóse hácia atrás, y al echarse hácia atrás, los energúmenos, poseidos del demonio de la ira, le cogieron á una con violencia, y le derribaron sin piedad en tierra. Una vez derribado, echáronse rabiosos todos en tropel sobre su cuerpo. Uno le escapó y otro le pisoteó. Y aún hubo quien, asestándole una cuchillada trás de la oreja, hizo brotar de su cuello humeante sangre. Pues bien, los espectadores cuentan aún más; cuentan que la discípula de Luisa, enardecida por aquel espectáculo, animó á los comuneros, á quienes capitaneaba, con el aire de Judith ó de una Herodiades, para que cercenaran la cabeza en redondo al cuerpo del Holofernes municipal, y le permitieran á ella mostrarla en triunfo por calles y plazas, puesta á la punta de una buena pica, cual pasaba frecuentemente allá en el tiempo épico de la inspirada Convencion.

Al demonio no se le ocurre celebrar el aniversario de la Comunidad revolucionaria. Todo cuanto desune al partido republicano francés debe relegarse al juicio de la historia y evocar lo que une, ya salvado de los ultrajes del tiempo y ungido ya

por la conciencia universal. Cuantos proponen que las fechas nefastas del desorden y del incendio pasen por estrellas fijas en los horizontes del espíritu y en los anales de la historia, desconocen por completo la naturaleza humana, y olvidan como en ella, tarde ó temprano, se imponen los sentimientos y las ideas de justicia. La fecha de la Comunidad es una fecha horrible. Solo un pueblo dementado por la fiebre revolucionaria puede cometer un suicidio moral tan espantoso. La República vive y vivirá en Francia, porque la República resulta, despues de todo, allí, la combinacion mejor entre la estabilidad y el progreso, como el mejor antídoto á la utópia y el mas seguro preservativo contra la demencia socialista. Que jamás olviden estas verdades los republicanos franceses.

Emilio Castelar.

(«El Dia.»)

La salud de las mujeres.

La salud de las mujeres decrece, por punto general, y esta importante cuestion de higiene social y las causas que la producen, especialmente los desórdenes nerviosos, han llamado la atencion de los médicos.

El resumen claro y conciso de las numerosas causas que contribuyen á alterar la salud de las mujeres, así las de cierta edad como las jóvenes, es, segun los trabajos de la «Asociacion de los Colegios norte-americanos», el siguiente:

1.° Las costumbres y los hábitos sociales. Las jóvenes tienen que esforzarse demasiado para alternar en sociedad y en sus estudios y trabajos.—Muchas madres dicen para probar la robustez de sus hijas: «Asiste á reuniones durante el invierno, cuatro ó cinco veces á la semana, y á pesar de eso es la primera en el estudio.» Desgraciadamente, habrá de expiar mas tarde esta tension de la inteligencia y de los nervios.

2.° La falta habitual de un sueño suficiente y reparador. Las horas demasiado escasas, consagradas al descanso entre las recepciones de la noche y los estudios de la mañana, no bastan á reponer el cuerpo de las fatigas del dia.

3.° La irregularidad de las comidas. El uso de las meriendas y cenas no suple á dos buenas comidas, por lo que la Directora de un colegio de Filadelfia ha suprimido las comidillas que antes hacian sus alumnas á distintas horas, reemplazándolas por un almuerzo sustancioso y una comida excelente, obteniendo así un trabajo mental mejor y una robustez y una salud que antes no tenían sus discípulas.

4.° Una alimentacion insuficiente ó desordenada. Muchas jóvenes apenas quieren comer lo indispensable, por creer que así se conservan mas delgadas y esbeltas. A lo mas, se hartan de ácidos y dulces. ¡Excelente higiene, señoritas!

5.° Un traje insuficiente, demasiado pesado, muy abierto ó en extremo cerrado. La mala eleccion de las prendas de vestir favorece la tendencia á las enfermedades consuntivas y á las de la espina dorsal. Un médico muy competente nos aseguraba no ha mucho en confianza, que esta, mas que otra cualquier causa, mas que el exceso en el estudio ó en las labores manuales, habia perjudicado la salud de las mujeres en general, y las de las madres jóvenes en particular.

6.° La falta de ejercicio y de paseo al

aire libre. Cuando se invierte tanto tiempo en los ejercicios mentales en nuestros colegios destinados al bello sexo, ¿por qué no consagrar alguna parte del dia á pasear? El recreo en un sitio cerrado no basta.

7.° La ambicion de los padres y de los hijos. Quiérese hacer mucho en poco tiempo, y se abandona el colegio antes de saber lo bastante, aunque se haya dado un exceso de trabajo con detrimento de la salud.

8.° La ignorancia de los preceptos de la higiene. La utilidad de estos estudios nos parece demasiado evidente para que hagamos otra cosa que lamentar su falta en el programa de los conocimientos que se hace adquirir á las jóvenes.»

(«La Higiene.»)

En una reunion anarquista que ha tenido lugar en Reims, han sido arrestados varios individuos. Uno de ellos, llamado Merlin, interrogado por el juez, ha dicho lo siguiente:

«He nacido revolucionari, revolucionario seguiré siendo y un dia vendrá en que os romperé á todos la cabeza»

Este Merlin es cajista y se le acusa de haber repartido en los cuarteles un impreso con el título de «Medios que deben emplear los soldados que se dedican á ayudar á la revolucion,» y contiene los siguientes artículos, que pudieran llamarse

Receta para hacer revoluciones.

1.° A la primer noticia de la insurreccion, cada soldado revolucionario deberá prender fuego al cuartel donde se encuentre: para esto se dirigirá al punto donde estén reunidos la paja ó el forraje. En todo caso deberá prender fuego á los gergones, teniendo cuidado de vaciar antes uno para dar mayor alimento al fuego.

Para prender fuego podrá servirse de una mezcla de petróleo y espíritu de vino, de petróleo solo ó de fósforos, segun los casos.

En cuanto el fuego empiece á tomar cuerpo, romperá algunos de los tubos del gas en corredores y dormitorios.

2.° En medio de la confusion que produciria necesariamente la propagacion del incendio, excitará á la insurreccion y herirá sin compasion á los oficiales hasta que no quede uno solo en pié.

3.° Además del petróleo solo, que tiene el defecto no de inflamarse instantáneamente, de la mezcla de petróleo y espíritu de vino que es preferible y de la rotura de los tubos de gas, puede emplearse una preparacion que se inflama por sí misma algunos minutos despues de haber sido esparcida sobre un combustible. Esta preparacion que puede derramarse secretamente, se compone de sulfuro de carbono ó esencia de petróleo saturado de fósforo blanco; el fósforo se disuelve en frio.

4.° En el caso de que no se tenga á mano ninguna de las sustancias mencionadas, habrá que contentarse con romper los tubos del gas y prenderle fuego con un fósforo.

5.° Poniendo separadamente en dos botellas esencia de trementina y ácido sulfúrico no disipado, y atado juntas las dos botellas, una sobre otra; basta lanzar el paquete sobre un cuerpo duro para obtener un incendio inmediato producido por la mezcla de ambos líquidos en el momento en que las dos botellas se rompan.

Este aparato puede emplearse, no solo para incendiar, sinó tambien contra las tropas que ataquen al pueblo. Bastaria

lanzarle sobre ellas para cubrirlas de llamas.»

Estas instrucciones terminan con las palabras «¡Mueran! ¡Mueran esos malditos!» y llevan la firma de «El comité ejecutivo».

Gaceta.

Desde la noche del sábado que viene reinando sin interrupcion un récio Norte que habrá causado algunos daños en los sembrados y muy en particular á los árboles frutales que están en flor.

En la tarde de hoy ha disminuido la fuerza del viento, habiendo llovido á intervalos, y se ha cubierto de nubes el horizonte que amenazan descargar lluvia. Aunque no están muy necesitados de ella los campos, creemos que sería altamente beneficiosa y que aseguraria una muy buena cosecha.

Hoy se ha visto en Consejo de guerra la causa instruida contra el soldado de artillería que se hallaba en esta ciudad en uso de licencia ilimitada, autor de varios hurtos cometidos en algunas fincas de este término municipal.

El Ayuntamiento de Villa-Cárlos en sesion de ayer acordó pedir á la Exma. Diputacion Provincial de estas islas, una subvencion de quinientas pesetas para proceder al ensanche del camino que conduce á Binisaidas y Trebeluger, el cual servirá de ramal al que pone en comunicacion á aquel pueblo con el de San Luis.

La procesion de la Comunion Pascual salió ayer de la parroquia de San Francisco para los enfermos é impedidos del distrito, recorriendo en medio de un numeroso gentío, las calles oportunamente anunciadas.

Como de costumbre asistieron á dicho religioso acto gran número de niños llevando cirios y bonitos ramos de flores, los individuos de la Côte Eucarística y otras varias personas ganosas de alcanzar las indulgencias concedidas á los que acompañan á Jesucristo Sacramentado. La música de Mindanao y una compañía del mismo Cuerpo cerraban la marcha de la comitiva que, á pesar del fuerte viento que reinaba, siguió la carrera anunciada en medio del mayor orden. A siete enfermos se administró la Sagrada Comunion.

De vuelta á la iglesia la procesion, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, durante la cual los monacillos con acompañamiento de órgano, cantaron varios motetes apropiados al acto. La concurrencia al mismo fué tambien numerosísima.

«El Liberal» no vé con buenos ojos que haya quien se encargue de premiar los servicios prestados por don Jaime Rotger como oficial encargado de la Contabilidad de la Inclusa, cuando el Ayuntamiento, por motivos que desconocemos, creyó conveniente dejar á dicho Sr. cesante en el otro cargo que desde tanto tiempo

venia desempeñando dicho Sr. Rotger; y llevado de la inquina que le mueve por todo lo que no lleva el sello de su democracia, trata de comparar el acto llevado á cabo por el actual Municipio contra el señor Rotger, con el del tiempo en que don José Vidal formaba parte del Consistorio y en virtud del cual fueron separados de golpe y porrazo todos los empleados de la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

Y como toda comparacion es odiosa, *El Liberal*, al hacerla, no ha defendido el acto de su Patrono el Ayuntamiento, sinó que ha intentado, sin conseguirlo, dirigir sus tiros al actual Diputado don José Vidal, que en aquella ocasion no separó con sus compañeros del Municipio á los empleados del mismo, sinó que aceptó la renuncia que estos tuvieron á bien presentar fundándola en ciertas insufribles genialidades del Secretario de la Corporacion que lo era don José María Orozco.

Esta es la verdad que consta en el libro de actas de sesiones, y á *El Liberal* no puede serle desconocida, siendo como es una especie de consultor del actual Ayuntamiento, un ayo que le dirige en los asuntos administrativos.

No hay, pues, paridad ni analogía entre el hecho de los empleados que dimitieron en masa, y el del Sr. Rotger que ha sido separado de su destino sin causa ni motivo, y solo por un ukase del liberal y democrata Ayuntamiento de esta ciudad.

Con motivo de agitarse actualmente en Palma la idea de fusionar varias sociedades de Crédito, de lo cual dimos cuenta hace poco en este periódico, nuestro colega «El Demócrata» ha publicado dias atrás un escrito encomiando la fusion de las tres compañías marítimas á vapor existentes en aquella ciudad. Al efecto excita á las personas que componen las tres respectivas Juntas de Gobierno de las citadas compañías para que estudien el asunto con rectitud y desinterés, y á los señores accionistas para que se ocupen ellos mismos y vean, por sus propios ojos, sin acudir á la inveterada costumbre de las autorizaciones, lo que en este asunto tan directamente les atañe y que tantos beneficios puede reportar á sus propios intereses y á los del país en general.

«El Isleño» reproduce el escrito á que aludimos y aplaude el pensamiento manifestado por «El Demócrata».

Por nuestra parte debemos añadir el deseo de que vean nuestros citados colegas realizada la union de las citadas tres Compañías y que consigan los resultados que se prometen.

El vapor-correo de Valencia ha llegado á Palma esta mañana; habiendo salido el de Alicante ayer á hora de itinerario.

Así nos lo participa nuestro activo corresponsal de Palma.

A consecuencia de la gruesa mar que reina, en la mañana de hoy ha embarrancado en la baja de San

Felipet, una de las embarcaciones de Villa-Cárlos que conducen los trabajadores á la fortaleza de Isabel II. La embarcacion arrastrada por un viento huracanado, se ha estrellado contra las rocas de aquel sitio, no habiendo ocurrido desgracia alguna personal; pues habiendo sido vista la ocurrencia por otra lancha que se dirigia á la espresada fortaleza, sus tripulantes practicaron todos los esfuerzos necesarios para salvar la vida á los naufragos, algunos de los cuales, que no sabian nadar, hubieran perecido indudablemente sin el pronto y eficaz auxilio que les mandó la Providencia.

Sabemos que por orden del señor Comandante de Marina se ha procedido inmediatamente á la instruccion del correspondiente sumario.

A las siete y media de la mañana de ayer, se celebró en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen la Misa de primera Comunion para los niños de ambos sexos de aquel distrito parroquial. El celebrante lo fué el señor Párroco propio, quien despues de una muy tierna plática, administró el Pan de los Angeles á treinta y ocho niños y niñas que edificaron por su compostura y actitud devota.

Como recuerdo de tan memorable dia, les fueron entregadas bonitas estampas, representando el acto á que acababan de concurrir.

En el «Diario de Ciudadela» vemos que en aquella ciudad se vende la carne de ternera á 20 y á 22 céntimos la tercia. En esta ciudad se vende todavía á 24 céntimos, sin que sepamos esplicarnos el por qué se mantiene en este precio.

De desear seria que los cortantes de esta ciudad imitasen la conducta de los de Ciudadela.

Lae Conferencias de Señoras y Caballeros de San Vicenté de Paul tuvieron ayer junta general reglamentaria. A uno y otro acto asistieron, previa invitacion, varias personas distinguidas de esta ciudad, dirigiendo la palabra á los concurrentes en la junta de Señoras el Licenciado D. Pedro Anglada y en la de Caballeros el Lic. D. Roque Coll, Ecónomos respectivamente de las parroquias de San Francisco y de Santa Maria.

La Administracion de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el telégrama en que los señores Oliver é hijo anuncian quedar detenido en Alcurdia el vapor «Puerto Mahon» esperando abonance el tiempo, quedando en avisar su salida para Barcelona.

En Villa-Cárlos Hovieron ayer palos. La apaleada lo fué una mujer á quien un forastero zurraba de lo lindo. Una pareja de la Guardia civil tuvo que intervenir en la contienda, logrando restablecer la paz entre los desavenidos.

En los primeros quince dias de este mes, deberán publicarse en todos los distritos las listas electorales ultimadas

para la renovacion bienal de los ayuntamientos, designando á la vez los colegios y secciones á que correspondan los electores.

Los gastos ocasionados en el proceso del asesinato de Mr. Bernaya, en Bruselas, han llegado á la enorme cantidad de 75 108 francos, á cuyo pago fueron condenados los hermanos Pelyar; esto sin contar los gastos de viajes, indemnizacion á testigos, ni primas que se calculan llegan á 40.000 francos.

El viajero que visita la Alemania del Norte queda muy sorprendido con una costumbre que se observa allí, y que es la siguiente:

Todos los consumidores de vino, café, cerveza y licores, cada vez que encienden un puro cortan la extremidad y depositan este pedacito en una cajita de metal que está colocada sobre la mesa, en medio del salon de todos los cafés y restaurants.

Estas cajitas pertenecen á una asociacion de beneficencia que tiene numerosas ramificaciones, y fué establecida con objeto de proveer de un traje enteramente nuevo para un gran número de niños pobres el dia de Navidad de cada año.

Segun los últimos informes oficiales, solamente 19 de estas asociaciones en Prusia han recogido de esta manera en 1881 4.569 libras de tabaco, que fueron vendidas en 21 250 francos.

Con esta cantidad se vistieron completamente 1.726 niños, gastando la suma de 18'10 francos para cada traje.

Cada año estas sociedades aumentan su número y su esfera de accion, y se han casi duplicado en los últimos tres años

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Juan Ribas, Antonio Ferrer, Gabriel Buadas y esposa, Juan Fiol, Rafael Cardona, un soldado, Antonio Borrás, Rafael Alomar.—Total 9

PARA BARCELONA

D. José Hernandez, María Hernandez y una hija, Rosa Vileyra, Eduardo Ruiz, María Pomar y una hija, Francisco Constans, Valentin Roca, cuatro individuos de tropa y una esposa.—Total 14.

Variedades.

Contra la viruela.

Un cirujano del ejército inglés en China ha descubierto un remedio muy eficaz contra las viruelas.

La enfermedad se trata del modo siguiente:

Cuando la fiebre que la produce ha llegado á su mas alto grado, antes de que aparezca la erupcion, se frota el pecho con aceite de croton y unguento tártrico, lo cual hace que la erupcion aparezca en aquella parte del cuerpo y no en el resto de él.

Por medio de semejante tratamiento se obtiene tambien que dicha erupcion sea completa, impidiendo que la enfermedad ataque los órganos internos.

Tal es el método que se ha adoptado en el ejército inglés de la India, y se considera como una cura perfecta.

Contra el mareo.

Un habitante de Bruselas acaba de presentar un medio de precaver el mareo, que ha producido resultados admirables en cuantas personas lo han empleado, por lo cual ha llamado la atencion del gobierno belga.

El remedio consiste en una sencilla cama que se adapta facilmente á toda clase de buques. El «Victor Albert», paquebote que presta servicio entre Boulogne y Folkestone lo le va instalado y el ministro de Obras públicas de Bélgica ha dispuesto la construccion de tres camas de esta clase para instalarlas en uno de los buques del Estado, y si el ensayo produce el resultado que se dice, se instalará en todos los buques del Estado. Se han tomado patentes de invencion por cuenta de una Sociedad explotadora.

La señora H.... posee una fealdad monumental; pero como ella no lo cree así, se empeñó hace dias en que hicieran su retrato de cuerpo entero.

Con este objeto se dirigió el taller del pintor elegido por ella, acompañada de su esposo

Debatidas las condiciones, se señaló el dia para la primera sesion; pero al tiempo de despedirse llamó el marido al pintor, y le dijo con suplicante tono:

—¡Caballero, ya que no hay mas remedio, procure usted siquiera que se parezca lo menos posible!

Una de las mas bonitas actrices «parisienses», cuyo nombre no eramos oportuno divulgar, recibe, como es natural, todas las mañanas su correo perfumado en el que se le hacen las mas tiernas declaraciones acompañadas de proposiciones fabulosas.

Uno de estos dias una de las cartas iba firmada por M. E. V., y en ella se suplicaba á la bella actriz, que se dignase contestar á las iniciales de P. F. N. poste restante despacho del teatro francés.

M. E. V. declaraba su pasion, y pedia además á la señora N. B. V. que le enviase con su contestacion lo que tuviera de mas querido en este mundo, y además su retrato.

Hé aquí la contestacion que acaba de recibir M. E. V. en la «poste-restante bureau du théâtre français»:

«Caballero:

»Mi mujer, ocupada en estos instantes en «fajar» á su último hijo (una niña, mi querido amigo), me encarga conteste á V. y le mande... mi retrato (su marido, lo que mas quiere en este mundo por ahora).

»En cuanto á su retrato, lo podreis hallar en casa de Nadar. Creo oportuno advertirle, que este gran industrial hace grandes rebajas en los precios cuando se toman por ciento.

»En fin, mi hija tiene ya seis meses, y tal vez un poco mas tarde podreis dedi-

carle todo el amor que teneis ahora para su madre, y ser así mi hijo político.

»Suyo afectísimo etc.—R. B.»

¡Un engaño descubierto!

Movidas por una baja idea de lucro, algunas casas espense al público un *Jarabe de Quina Ferruginoso* que tán como de Grimault et C^a. y para facilitar el engaño cubren sus frascos con una etiqueta parecida á primera vista á la que protege el *Jarabe de Quina Ferruginoso* de Grimault y C^a. La diferencia estriba en que nuestra marca de fábrica está imitada cómo disposicion, nó como figuras, en que no lleva la firma Grimault y C^a. que tampoco va grabada en el vidrio y en que el sello azul del Gobierno francés está reemplazado con medallas de capricho. Además, todo el mundo puede reconocer el *Jarabe de Quina Ferruginoso* de Grimault y C^a. el tónico más admirable y el reconstituyente más eficaz que se conoce (Véase el anuncio,) en que posee un color límpido como el jarabe de grosellas, mientras que los imitados ofrecen un tomo moreno oscuro y desagradable por su espesor.

TELEGRAMAS PARTICULARES
DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 8.

El Sr. Castelar ha pronunciado en el Congreso un brillante discurso pidiendo la abolicion del juramento. Ha afirmado que éste no es para los hombres más que una fórmula, y aseguró que el solo juraria fidelidad á la Pátria y no á los que deben su posicion al golpe de Sagunto.

El Sr. Cánovas del Castillo defendió la legitimidad de don Alfonso y la necesidad del juramento.

El Sr. Sagasta pronunció un enérgico discurso, elogiando las ventajas de la Monarquía y la legitimidad del Rey.

Madrid 9.

Continúa en calma la política.

Mañana el partido progresista publicará la circular esponiendo las dificultades que encontrará el partido y aconsejará la lucha y la coalicion republicana.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Día	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terneros.	Terneras.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Peso kilógram.	Punto de donde procede la res.
8	Miguel Mercadal.	»	»	1	»	»	»	»	95	Estancia Planas.
	Miguel Sbert.	»	»	»	»	»	2	»	37	
9	Jaime Sintés Borrás	»	»	1	»	»	»	»	94	Son Salobre
	Poncio Jover.	»	»	1	»	»	»	»	121	Estancia Vermeya
	Rosa Pons Pellicer	»	»	»	»	»	1	»	131	Torrauba Salord.
	Miguel Sbert.	»	»	1	»	»	»	»	93	Estancia Binicalaf.
»	»	»	»	»	»	»	1	»	»	Sespeume vey
	»	»	»	»	»	»	1	»	34	Torretó.
	»	3	»	»	»	1	»	»	»	Son Salobra.
»	Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	»	153	Noria Esplanada.
	Rosa Pons.	»	»	»	1	»	»	»	100	Binicalaf E. Bme.

A YUNTAMIENTO DE MAHON.

CONSUMOS

RECARGOS EXTRAORDINARIOS

La Junta municipal de esta Ciudad en sesion celebrada el dia 3 de los corrientes, acordó en uso de las facultades que le conceden las Reales Ordenes de 3 de Agosto de 1878 y 27 Setiembre último proponer al Gobierno conceda á esta municipalidad la competente autorizacion para imponer recargos extraordinarios sobre las especies sujetas al impuesto de consumos, aumentando sobre ellas los derechos con que se pretende gravarlas con arreglo á la Tarifa adjunta, al objeto de cubrir el déficit que resulte en el cupo de consumos del próximo año económico de 1883-84 y sus recargos sin necesidad de recurrir á un Repartimiento especial; de cuya autorizacion no se hará uso sinó en la cantidad indispensable.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y efectos prevenidos en la citada Real Orden de 3 de Agosto de 1878, advirtiendo á los vecinos contribuyentes que se consideren perjudicados por la propuesta acordada podrán reclamar contra la misma presentando sus instancias á esta Alcaldía dentro de los diez dias siguientes al de la publicacion de este anuncio en el Boletin Oficial de la provincia.—Mahon 5 de Abril de 1883.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

Tarifa que se cita

Unidad de adeudo	Derechos para el Tesoro		Recargo municipal del 70 por 100		Recargo extraordinario		TOTAL Derechos que deben satisfacer		
	Pesetas	Cént.	Pesetas	Mils.	Pesetas	Mils.	Pesetas	Mils.	
Vacunas, lanares ó cabrias muertas en fresco	0	09	0	063	0	047	0	200	
Idem en cecina ó saladas.	0	10	0	070	0	030	0	200	
De cerda muertas en fresco.	0	10	0	070	0	030	0	200	
Idem saladas.	0	15	0	105	0	045	0	300	
Aceites de todas clases.	0	10	0	070	0	050	0	220	
Aguardiente alcohol y licores.	Cada grado en 100 lts.	0	62	0	434	0	186	1	240
Vinos de todas clases.	100 litros	6	25	4	375	1	875	12	500
Vinagre, cerveza, cidra y chacolí.	»	3	12	2	184	0	936	6	240
Arroz, garbanzos y sus harinas.	100 kilógs.	1	12	0	784	0	336	2	240
Trigo y sus harinas.	»	1	00	0	700	0	800	2	500
Cebada, centeno, maiz, mijo, panizo y sus harinas.	»	0	30	0	210	0	090	0	600
Los demás granos y legumbres secas.	»	0	20	0	140	0	060	0	400
Pescado de río y mar, sus escabeches y conserv.	Kilógramo	0	4	0	040	0	000	0	080
Jabon duro ó blando.	»	0	7	0	049	0	041	0	160
Carbon vegetal.	100 kilógs.	0	25	0	175	0	075	0	500

ADVERTENCIAS

- Los cerdos que se degüellen en el casco y radio fuera del matadero público adeudarán en vivo á razon de 0'15 céntimos de peseta por kilógramo.
- Cuando se presenten al adeudo corderos ó ganado cabrío, en vivo adeudarán la mitad de los derechos de tarifa.
- El trigo de la Isla de Menorca devengará una peseta y veinte y cinco céntimos por cuartera sea cual fuere su peso.
- La cebada de la Isla de Menorca devengará veinte y cinco céntimos de peseta por cuartera, sea cual fuere su peso.
- Para el adeudo de las reses, la lengua será considerada como despojo y la vena como carne.
- Del peso de las reses que se sacrifiquen en el matadero público se descontará el dos por ciento por el oreo de la carne.

vas y económicas que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos adjudicándose al que la haga mas ventajosa y en caso de empate la que primero hubiese presentado su pliego de proposicion. Estas deberán hacerse conforme al adjunto modelo.

El contratista no tendrá derecho á exigir el pago de la piedra hasta su total entrega y luego que sea recibida por la Comision de Obras públicas.

Mahon 9 Abril de 1883.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion.—D..... vecino de..... mayor de edad, segun cédula personal número..... se compromete á entregar al Ayuntamiento de esta ciudad, doscientos cincuenta metros lineales de murete y doscientos cinco metros cuadrados de losa, con entera sujecion al pliego de condiciones formado por el mismo, en la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

PARA BARCELONA.

Saldrá la próxima semana el pailebot MARIA (a) Caballo, al mando del patron D. Juan Ramon. Admite carga y lo despacha D. Jaime Marqués, Rampa de la Abundancia.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Seccion comercial.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona.

7 Abril 4'10 t.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.
Consolidado int. 29'020
4 p. Σ amortizable 76'750
B. H. de Cuba 96'250

ACCIONES.
B. Hispano Colonial. 68'370
F.-Carril de Barcelona á Francia. 113'370
Fer.-Car. del N. de España 111'000
F-C de Alicante. 104'500
Orenses 29'500

OBLIGACIONES.
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. Σ 62'500
F-C. de Medina del C Orense y Vigo. 43'500

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. María Cleofé y Sta. Casilda virgen.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

En el Oratorio del Hospital se practica el devoto anual octavario consagrado á Jesucristo como Buen Pastor, estando abierta la puerta inmediata á S. José desde las 5 de la mañana hasta las 10 de la noche.

En Sta. María tiene lugar despues del Rosario un piadoso novenario consagrado al patriarca S. José, en su propia capilla.

En los Concepcionistas, mañana martes á la oracion habrá sermon en honor de Sta. Rita de Casia que dará D. Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana.

S. Macario ob. y S. Ezequiel profeta.



D. María Mascaró y Pirís

HA FALLECIDO
Á LA EDAD DE 74 AÑOS

Sus desconsoladas hijas D.ª Teresa y D.ª Magdalena Carreras, sus nietas, hermanos y hermanas políticos y demás parientes, lo participan á sus amigos y conocidos, encareciéndoles la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las diez de esta mañana, dándose el duelo por despedido.

Q. E. P. D.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Mahon

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta anunciada por este Ayuntamiento para adquirir doscientos cinco metros cuadrados de piedra labrada en forma de losas y doscientos cincuenta metros lineales de adoquines con destino á la construccion de aceras de la calle de San Fernando de esta Ciudad, se anuncia al público un nuevo remate que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el dia 20 del corriente mes á las once de su mañana, á fin de que puedan hacerse posturas por medio de pliegos cerrados ante el Tribunal de Subasta presidido por el infrascrito.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil novecientas cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos; y para tomar parte en ella se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal de noventa y siete pesetas ochenta y nueve céntimos acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal y sujetándose en un todo al pliego de condiciones facultati-

JARABE DE RABANO Y ODA DONATO MARO

Nuestro JARABE ha sido preconizado por varios acreditados facultativos que han tenido ocasion de probarlo en su numerosa clientela considerándolo de virtudes superiores á los demás preparados yodados, aceites de hígado de bacalao, etc. etc. para combatir las enfermedades escrufulosas, linfátismo, raquitismo, palidez, afecciones de la piel y todas las que dependan de pobreza, ó de un vicio ó acritud de la sangre.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomár y Uriach, calle Moncada número 20.—Barcelona.



Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris

Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles. Obra como reparador en todas las afecciones del estómago, del hígado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anémia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diabetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaría en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, así como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Deposito en PARIS, 8, RUE VIVIENNE. y en las principales Farmacias y Droguerías.